

周蓬桦:打开脑洞话写作

从日常到写作,从写作到文学,其间并没有难以逾越的沟壑,只需打开脑洞,便会遇见文字中活色生香的新世界。5月30日下午,青岛市2023年全民阅读·作家进校园暨版权保护宣传活动走进青岛八大峡小学,作家周蓬桦以《打开脑洞——写作的重要因素》为题,向同学们讲授了一堂文学写作课。

此次活动由青岛市文化和旅游局、青岛市文联、青岛日报报业集团主办,青岛早报、青岛市作家协会、青岛八大峡小学承办。



作家周蓬桦为同学们讲授了一堂文学写作课。



活动结束后,青岛八大峡小学的同学与作家合影留念。



作家进校园
暨版权保护宣传活动

主办:青岛市文化和旅游局
青岛日报报业集团
青岛市文联

承办:青岛早报、青岛市作家协会
青岛八大峡小学

妙手偶得文章天成

“一个碎片化的快餐时代,交流写作是一件很快乐和有意义的的事情。”正如周蓬桦在开场白中所言,此次讲座的目的或许不能直接提升孩子们的作文成绩,但希望能够在他们的心埋下一颗文学的种子,一如周蓬桦在年少时刊发的“处女作”,以星星之火燎原起旺盛且不竭的创作激情。讲座中,周蓬桦向同学们讲述了第一次投稿成就文学梦想的故事:“我发表处女作的年龄不过15岁,跟同学们现在的年龄相差无几,第一件作品是一首诗歌,发表在新疆的《绿洲》杂志上。”据周蓬桦介绍,当时《绿洲》杂志中有一个“刊中刊”《绿风》,他的诗作就发表在《绿风》中。后来,“刊中刊”《绿风》从《绿洲》中脱颖而出,成了纯粹的诗刊,现在还办得挺红火。“应当说明的是,虽然我当时只有15岁的年纪,但在此之前,已经近乎疯狂地迷上了写作,读了大量的名家名作,比如美国作家杰克·伦敦的传记,以及前苏联作家高尔基的人生‘三部曲’。”

谈及处女作的创作过程,对于周蓬桦而言更像是妙手偶得,“当时我在部队当兵,大我五岁的哥哥在县城工作,已经到了谈恋爱的年龄,他给我寄了一张放大的黑白照片,照片背景是一片黑黝黝的树林。收到这张照片后,我就在照片背面写了几句分行的话,但没想到的是,这居然成了我首次印成铅字的‘处女作’!”

哦,哥哥,
那夜,我做了一个神奇的梦
在家乡,那弯弯的环城湖畔
浓密的树林丛中,
我们一起去嬉戏

你竟把那个圣洁的“爱”字,
说得如此可怜……
哦,哥哥,小时候
我们不是也经常来这树林吗?
黄昏时,一个少女在野花旁时隐时现
她纵情地抱紧一棵白桦树,
眼睛里传出泪光和爱恋
可你说:“她的脚被扎破了……”
哦,哥哥,
当你扯下自己的白衫送给她的时候,
她如一朵野花,瞬间消失了,
消失了,远方的绿丛上有一只白鸽
飞翔。
你懊恼而伤感,把那洁白的布衫连
同一颗纯真的心
永远系在白桦上面。
……

回到宿舍的周蓬桦在报纸上看到一则“《绿洲》杂志征稿启事”,就将刚刚写下的文字整理成一首诗的样子,塞到邮筒里寄走了,“从部队驻地的河北到杂志期刊的大本营新疆,路途遥远,在等待了两个月后,我在报纸上刊登的杂志出刊目录上找到了自己的名字,这不仅轰动整个部队,也给了我这个文学新人极大的鼓舞。”周蓬桦坦言,处女作的刊发距今已有四十多年,“今天不惜露拙展示给同学们,是想告诉大家写作并不神秘。”

周蓬桦表示,写作并不神秘,灵感出现的时侯极其偶然,也如此简单,每个人都很容易在青少年时期爱上文学。但人生恰恰就是在各种偶然中,决定了你要走的道路;文学的灵魂必然是朴素的,凝结着感情的,不是花里胡哨的;任何一个作家,他的起点往往是幼稚的,就像这首诗歌《哦,哥哥》。在那个时期,文学代替你表达了许多情绪:快乐、郁闷,还有纪念。

为写作做好一切准备

若想爱上写作并且从事写作,需要哪些准备呢?周蓬桦以自己多年来的创作经验为孩子们提供了更多的路径和方法论。

首先要从一个书迷和影迷做起。周蓬桦建议同学们有计划性地阅读各种经典著作,文学的、历史的、哲学的……现在年轻人不玩手机、网络游戏不太可能,但尽量少玩。

“我最早读《红楼梦》的时候只有12岁,许多字不认识,一边查字典一边读,

竟也可以了解个大概。就是这样,慢慢啃下了许多大部头的经典,尤为喜爱普希金、雪莱、拜伦、惠特曼、歌德等人的作品。读书人迷到什么程度呢?就是生怕这个词、这个故事溜掉了,经常会自己拿笔重新抄录一遍。”周蓬桦至今还保留着中学时代的手抄本,“哪怕有些经典著作十分难懂,也要硬着头皮读下去,这个过程也是对毅力和韧性的考验,相信随着年龄、阅历的增长,反过头来再读之时,一切便会豁然开朗。”在周蓬桦看来,电影更像是一部小说的结构,和文学离得最近,他建议大家多看文艺片,多看纪录片,对于写作和认识的提升大有裨益。

此外,周蓬桦还提到了文学写作中与众不同的视角和观察力、培养慈悲心和想象力、活跃的形象思维和严谨的逻辑思维,以及从庞杂的生活信息中迅速找到主题的能力,“大巧若拙,要对大千世界充满好奇心,要异常敏感,却又能适时放下。要对形形色色的人的音容笑貌、举止动念,抓得又牢又准。最后还有一点,是你要用精准的语言,把你感受和观察到的一切表达出来。那么,你就为将来成为一个作家做好了一切准备。”

讲座中,周蓬桦分享了他在《松油灯》中写下的一段文字,以春天里的一滴水来描摹春意,取意精巧且具妙韵,也为孩子们书写同类作文开拓思路、提供范本:

早晨,吃掉两只昨晚从火炉上烤熟的土豆,准备搭一辆拉柴的货车进山。

出门一仰脸,看见了太阳,但差不多就在同时,我感觉鼻尖上突然多出了一滴清凉的泉水。我将它取到手指上,看到它在阳光下闪闪发亮。

我当即认定,它不是我体内的分泌物——汗水或泪水,而是一粒瞬间形成的透明颗粒,它仿佛受了神灵的派遣,来传达春天降临的消息。从最近的一条山谷里,响起一串布谷鸟的叫声,飘出一阵淡蓝色的雾岚。

这我在整整一个上午都没心思干活,在琢磨这春天的第一滴水是从哪里来的——发韧于大地还是天空,江河还是湖泊,乡间的麦草垛还是旧屋檐下的一串冰凌,或者是白山顶上一片积雪萌生出的一个冲动的念头。

昨天下午,我还看到磨坊的门被冰雪紧紧封住,我拿一把斧头也没能将其敲开,只好把准备磨碎的豆子原封不动地拿回家。我沾了一身冰雪的碎末,回家后默

默地脱下棉袄,放到火炉旁边烘烤了整整一个晚上,结果烤糊了半边袄袖。

坐上车后,我问一位要去白山采野的人,河道里的冰是从什么时间开始融化的。他支吾半天,也没有说出一个令我满意的答案。后来,他开始滔滔不绝地向我谈论某一种山货的价格。

一路上,没有人知道我手里紧紧地擦着一滴水,我能感觉到它的存在。我知道只要我一松手,它就会变成一只鸟儿飞走,飞向群山。

而我的打算是把它放回河流之中。

【相关新闻】

周蓬桦文学工作室正式揭牌

日前,“青岛琅琊康成书院”暨“周蓬桦文学工作室”揭牌仪式在青岛西海岸新区颐合文化活动中心举办,现场同时揭牌“中华文促会语艺委青岛西海岸新区示范基地活动中心”。

青岛琅琊康成书院由有志于优秀传统文化研究与弘扬的中日韩学者联合创建,著名历史学家、日本学习院大学东洋文化研究所研究员王瑞来担任院长,青岛西海岸文化促进会副会长李敬云担任名誉院长,执行院长为高平远,理事长为纪合聚。根据规划,琅琊康成书院将陆续开展一系列以东亚传统文化为主的讲座、授课、编书等活动。

山东省作协散文创作委员会常务副主任、知名作家周蓬桦的“周蓬桦文学工作室”同时落户颐合文化活动中心,周蓬桦被琅琊康成书院特聘为文学顾问。“是的,我们一旦认准了前行的目标,就会脚踏实地地奋斗,去完成和实现它,在荒漠中开出一簇美善的花朵——美与善,读书与行走,永远保持独立而有理性的思考;永远追求淡泊、宁静与朴素的情怀,并尊重悲悯世间万物——只有它,才是我们灵魂闪亮的标识与品格。”周蓬桦现场以文字抒情,表示会助力书院的文学活动开展,在书院播撒文学的种子。